

## 深读·观察



3月30日,一群小学生在毛泽东铜像前合影。

## 从小山村到县级市

3月29日,毛泽东故居,参观者排起了长队。故居旁边,毛泽东曾经耕种过的地里开满了油菜花;故居里,来自全国各地的游客在拍照留念。

毛泽东故居周边的村庄,到处都是二层小楼,很多贴着时尚的白瓷瓦。多数村民都经营着毛主席纪念品商店,或者挂着以“毛家”开头的各种饭店。

每天,很多村民会把毛主席像章别在衣服上,然后在自家的毛泽东雕塑前沉思一会儿,再拍一拍胸口,气宇轩昂地开始一天的生活。一旦有机会,他们就会向游客讲述党和国家领导人来这里时的情形,描述能力不逊色于讲解员,游客有时会听得张大嘴巴。

很多游客并不清楚,韶山最早只是几个村子的所在地,不是一开始就是一座旅游城市。在韶山人的记忆中,韶山是个被庇护之地。

1893年12月26日,毛泽东诞生于湘潭县七都韶山冲上屋场。这里在民国时期先后属湘

潭县的西二区,第九区、清溪乡和银田乡、清田乡。

湖南省韶山管理局网站记载,1949年湘潭县和平解放后,韶山的级别逐渐提高:1950年划乡建政,韶山成为湘潭市所属湘潭县的第三区;1958年,韶山成立人民公社;1961年,成立湘潭县韶山区。

1981年1月12日,撤销湖南省韶山区,再度成立湖南省韶山管理局和湘潭县韶山区,分别隶属湖南省委和湘潭县委领导。当年,邓小平题写了“毛泽东同志故居”和“韶山毛泽东同志纪念馆”两块匾额。

1984年湘潭县韶山区升为县级区,改为湘潭市辖。

1991年,韶山迎来发展转机。6月25日,在毛泽东创建中共韶山特别支部的纪念日,经国务院批准,面积210平方公里、总人口约10万的袖珍城市——韶山市(县级市)成立,湖南省直辖,湘潭市代管。

自此,韶山走上了发展的快车道。

## 韶山的“一号工程”

从长沙到韶山的客车前一分钟还在油菜花盛开的田边飞奔,下一秒就到了城市主街道,几乎没有过渡的空间。韶山市仅有30多辆出租车,打车需要预约,而从汽车站沿一条主街往火车站走,10分钟就可以到达。

但相比于20年前建市之初,韶山市区的面貌已经有了很大改观,尤其是“一号工程”实施后到现在的几年。

2004年,党中央、国务院把韶山与井冈山、延安一起确立为全国爱国主义教育示范基地“一号工程”,国家发改委、财政部向韶山拨付建设资金。

2005年12月26日,毛泽东纪念馆奠基,韶山“一号工程”正式启动。据了解,“一号工程”包括“一场、两馆、三路、四坪、一配套、一整治”等项目,总投资9.83亿元。

韶山毛泽东同志纪念馆副馆长阳国立向记者回忆,当时是自己工作的第七个年头,上世纪90年代从北京运来的

6000多件毛泽东遗物,“从保管阶段一下子到了保护阶段。”

韶山城建设也开始有了巨大变化。自2005年起,深圳、厦门、青岛、长春等全国15大城市参与“共建韶山”。几年来,“共建”共启动40多个项目,2亿多元资金注入韶山。

这极大刺激了韶山市的发展,道路、市政建筑、楼馆纷纷纷纷地而起。公开数据显示,韶山市自2005年以来连续四年GDP年均增速达18.5%,2009年底达25.6亿元,提前一年实现“十一五”规划目标。

伴随着韶山的发展,越来越多的中央领导人来韶山视察,希望韶山建得更好。2009年1月到10月,共有14位党和国家领导人来韶山,远超过2008年的8位。

韶山村党总支书记毛雨时告诉记者,现在村里人的日子的好了很多,但韶山的发展才刚起步,韶山人有理由期待自己的城市会更加美好。

## 全国人的韶山

游客的第一站往往都是毛泽东故居。故居坐南朝北,总建筑面积472.92平方米,是土木结构的“凹”字形建筑,东边是毛泽东家,西边是邻居,中间堂屋两家共用。

3月30日阳光灿烂,毛泽东故居入口处排着长队,每人一次可以领取一张免费参观券,但不限制次数。

这里是韶山旅游最核心的位置,其次是故居旁边的毛泽东广场和毛泽东纪念馆以及遗物馆。在离故居300米左右的地方,毛泽东纪念馆以毛泽东生平为主线,把延安宝塔山、西柏坡窑洞以及井冈山哨岗等按比例修建起来,一个小时左右就可以参观完毛泽东的革命历程。

在毛泽东遗物馆里,游客可以近距离观察毛泽东坐过的沙发,穿过的衣服、修补过的袜子等真实遗物。毛泽东纪念馆副馆长阳国立介绍,这些遗物是纪念馆1990年向中央打过报告经过批准后,从中南海运过来的。

纪念馆后面的毛泽东广场核心位置,竖立着毛泽东的铜像。1993年12月20日,时任中共中央总书记江泽民亲自

为毛泽东铜像揭幕。此前的7月1日,时任中共中央政治局常委的胡锦涛到纪念馆参观。同年,来韶山参观的游客人数达到了150万。

毛泽东广场管理处的工作人员介绍,每年的年初一以及毛泽东的生日和逝世纪念日,是游客最多的时候。“我们最多的时候一天卖出1000多个花篮,毛泽东铜像下面堆满了花。”广场上负责给花篮写挽联的工作人员告诉记者。

韶山市旅游部门的数字显示,2010年韶山市旅游人数突破600万人次。

2003年毛泽东诞辰110周年,新任中共中央总书记胡锦涛于当年10月1日来到韶山。有媒体报道说,胡锦涛指出,韶山是革命圣地,为世界人民向往,一定要把韶山建设好。

毛泽东唯一还在韶山居住的近亲——堂侄毛岸平,退休后经常站在湖南省韶山管理局门前,看着来自全国各地的游客在这里寻找毛泽东的足迹,虔诚地在广场上献花,鞠躬。

他会抽着烟感叹:毛泽东是全国人民的毛泽东,韶山是全国的韶山。

## 韶山成长史

文/片 本报记者 张子森

■“这已是习近平第三次来韶山。1966年和1997年,他曾两次踏上这片红色的土地,感受伟人情怀。”

■伴随着韶山的发展,越来越多的中央领导人来韶山视察,希望韶山建得更好。2009年1月到10月,共有14位党和国家领导人来韶山,远超过2008年的8位。

■韶山市旅游部门的数字显示,2010年韶山市旅游人数突破600万人次。

3月29日,从广西来的游客陈先生韶山毛泽东广场的毛泽东铜像前,虔诚地跪倒,然后扬着手和毛主席合影。

他是每年来韶山旅游、怀念毛泽东的600万游客里的一个。

几天前,中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平也来到毛泽东广场。

3月24日的《湖南日报》报

道:“20日中午,一下飞机,习近平就不辞辛劳赶赴韶山,向毛泽东同志铜像敬献花篮,参观毛泽东同志故居。”

在韶山的宾馆、饭店甚至居民家里,随处可见毛泽东的照片;街上到处是胸前挂着毛主席像章的人;东方红等音乐在空中飘荡……

与春日的葱翠相比,韶山注定是一座红色的城市。

## 习近平第三次来韶山

据《湖南日报》报道,“这已是习近平第三次来韶山。1966年和1997年,他曾两次踏上这片红色的土地,感受伟人情怀。”

报道中写道:习近平带领大家向毛泽东同志铜像深深三鞠躬,表达对一代伟人的无限敬意和怀念。随后,他绕行一周,深情瞻仰毛泽东同志铜像。下午,习近平来到毛泽东同志故居参观。

“3月20日在韶山村党支部,习副主席握着我的手问现在日子过得好不好。”3月29日下午,刘秀华在自己家里向记者回忆。

已经84岁的韶山村老党员刘秀华,从1959年开始,“有幸得到了毛泽东、江泽民、习近平等党和国家领导人的接见”。

8岁来到韶山冲当童养媳的刘秀华,在解放前就已经知道距离自己家几百米的上屋场,出了

一个著名人物毛润之。

1959年,作为当时县里的模范,刘秀华得到了毛泽东的接见。“党和国家领导人来的次数非常多,一般他们要来我们村里视察的话,政府都会通知我去。”刘秀华面色红润,经常爽朗地笑出声来,“因为我是老妇女干部,这也是毛主席对我的肯定。”

“习副主席来座谈的时候都说了,‘没有毛主席就没有我父亲’,他对毛主席的感情非常深厚,我们也一样。”韶山村党总支书记毛雨时回忆那天的座谈时说。

1983年2月21日,习近平的父亲,时任中共中央政治局委员、书记处书记的习仲勋参观韶山后写道:“毛泽东思想是亿万人民革命意愿和实践的结晶,它过去是,现在是,将来也是我们一切工作的指导思想。”

毛泽东堂侄毛岸平:

## “韶山是政治寒暑表”

从毛泽东故居出来的旅游车,最后一站普遍是滴水洞景区——这里是毛泽东1966年回韶山居住过的地方,也是毛泽东祖辈的安息之地。旅游车要路过一个叫东茅塘的村子,如果游客在车上打了个盹,那他就会错过路左边的一处房屋——毛泽东祖父毛翼臣祖居所在地。

67岁的毛岸平坐在房子前的竹椅上,悠闲地抽着烟,看着对面马路上车来车往。他身材高大,头发已经有些花白,面貌慈祥。知道他身份的人,都会眼前一亮,并感叹:这位老人看起来真的很像他的堂伯父毛泽东。

他是毛泽东的堂弟毛泽连之子,也是毛泽东至今唯一仍生活在韶山的近亲。

每天晚上,毛岸平都会来东茅塘居住,这所翻盖于上世纪70年代的老房子,在村里显得特别扎眼,“这房子以前更糟糕,但这里是祖辈的房子,毛主席的父亲分家时就是从这里搬出去的,我要守着。”一进老房子,迎面墙上挂着毛泽东的遗照,旁边是毛泽东的站立雕像。两边的墙上,挂着装裱好的毛泽东给毛泽连的亲笔回信,1959年6月毛泽东回韶山时和亲戚的合影。

合影里的毛岸平,当时只有15岁。

“那一天我去上学,学校里没人,有人和我说毛主席回来了,我就跑到毛主席故居第一次见到他,后来毛主席又去了我们学校。”毛岸平回忆,他对毛主席的第一印象是很和蔼,但心理上又有些敬畏感。

1959年6月26日,毛泽东在韶山招待所自费摆了五六桌家宴,邀请亲戚、老师、老共产党员、烈士家属等40多人,一起吃了一顿便饭,毛岸平一家五口参加了这次家宴。

这是毛岸平能够记起来的“沾毛主席光”的为数不多的事情。1949年毛泽东对到北京来的毛泽连说,“在家里安心当农民。”此后,毛岸平和弟弟上学的费用,靠的都是毛泽东每年寄给毛泽连200块钱的稿费。

毛岸平高中肄业回家务农也是因为家境困难。他回忆这段历史时语气很平淡,“我们全家没有靠关系做过事情,必须自己有能力才行。”

改革开放后,毛岸平先后担任了韶山宾馆副总经理,韶山管理局接待处处长。

退休后,毛岸平偶尔还会参加一些社会活动,基本都和毛泽东的纪念日有关。而由于自己的这层身份,毛岸平经常接到一些活动的邀请,但他一直有一个原则,“市委市政府组织的,我就去。商业的我不去。”毛岸平说,曾有一家企业邀请他当形象代言人,每年给钱,但他拒绝了。

“搞一些商业活动,我看不惯,我搞不来。”抽着烟沉默了一会儿,毛岸平说,“这和毛主席没有关系,他是我,我是我,他是伟人,我是普通人,我也应该这样做。”

“韶山是政治上的寒暑表。”毛岸平说,“上世纪80年代的时候有过低潮,过去多是单位有组织地来怀念毛主席,现在不一样了,很多人是自发的。现在生活好了,但老百姓又开始怀念起过去的时代。”

毛岸平有时会走神,眼睛望着盛开的油菜花或者碧蓝的天空,手里的香烟带着长长的烟灰,直到被风吹下。然后他会说,就像自己的父亲毛泽东一样,他会守着韶山过一辈子。



▲毛岸平。